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Ata da Reunião Ordinária da Congregação do Centro 

de Formação em Desenvolvimento Territorial, da 

Universidade Federal do Sul da Bahia - campus Paulo 

Freire, realizada em quinze de dezembro de dois mil e 

vinte e dois. 

 

Aos quinze dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e dois, às nove horas e seis minutos, 1 

realizou-se a reunião ordinária da Congregação do Centro de Formação em Desenvolvimento 2 

Territorial, de forma presencial, na Sala de Aula nº 7 do campus Paulo Freire. Conselheiros 3 

Presentes: Os professores André de Almeida Rego, Frederico Monteiro Neves, Gilson Vieira 4 

Monteiro, Joanna Maria da Cunha de Oliveira Santos Neves, João Batista Lopes da Silva, 5 

Wanderley Jesus de Souza; Elissandro Santos Rocha (Representante técnico-administrativo); 6 

Viviane Santana dos Santos (Convidada); Ausência Justificada:  Anders Jensen Schmidt; 7 

Expediente: Prof. André Rego faz uma alteração na pauta, suprimindo os pontos de pauta nº 4 8 

e 5, remetendo-os para a próxima reunião e inclui os pontos de Apresentação do Projeto de 9 

Reurbanização do CPF e Apresentação dos Projetos de Laboratório de Engenharia; Informes: 10 

1) Prof. João Batista informa que foi publicado edital de inserção de novos alunos do PPGCS e 11 

foi aberta chamada para entrada de novos docentes; 2) Prof. Gilson Monteiro informa que houve 12 

uma tentativa de escolha da nova diretoria do curso de Mídias Digitais, todavia, não houveram 13 

inscrições; 3) Prof. Gilson informa que foi criado um GT de reestruturação do PPC e que em 14 

janeiro de 23 encerra seu mandato como Coordenador do Curso de Mídias Digitais e que entra 15 

em gozo de férias em fevereiro, sendo assim, se despede da congregação nesta data; 4) Prof. 16 

Frederico informa que conclui a convocação de estudantes da Pós Graduação em Agroecologia 17 

e 30 estudantes iniciarão os estudos; 5) O Decano André Rego cita que a realização da Jornada 18 

de Desenvolvimento Territorial foi proveitoso, todavia, alguns pontos devem ser revistos para 19 

o próximo evento; 6) O Decano informa que foi finalizado o concurso para Docentes do Curso 20 

de Engenharia Civil e as vagas foram preenchidas;. Pontos de pauta: 1) Leitura e aprovação 21 

da ata da última reunião ordinária da Congregação do CFDT-CPF (ocorrida no dia 24 de 22 

novembro de 2022); 2) Aprovação, ad referendum (Em anexo), de projetos de pesquisa 23 

tramitados no Decanato do CFDT; 3) Escolha da representação discente na Congregação do 24 

CFDT; 4) Apresentação do Projeto de Urbanização do Campus Paulo Freire; 5) Mudanças nos 25 

Cursos de Formação Geral; 6) Definição dos programas de tutoria do CFDT para 2023; 7) 26 

Calendário de reuniões da Congregação do CFDT para 2023 (com sugestões de indicativo); 8) 27 

Definição sobre metodologia de avaliação institucional de docentes na Comissão Própria de 28 

Avaliação; 9) Pedido de redistribuição para o CFDT do professor Izaias da Silva Lima Neto. 29 

Deliberações: 1) A ata foi lida e aprovada sem ressalvas. 2) As Ad referendum foram aprovadas 30 

por unanimidade; 3) Prof. André cita que as estudantes Viviane Santana dos Santos e Rayssa 31 

Klassik (mestranda do PPGCS) se apresentaram para a vaga e posteriormente se decidirá sobre 32 

a titularidade e suplência; 4) Prof. André Rego apresenta aos demais membros layouts do 33 

Projeto e as alterações sugeridas. Prof. Wanderley apresenta o projeto dos laboratórios de 34 

engenharia civil. Prof. João Batista faz sugestões sobre estacionamento, a possibilidade de 35 

serem realizadas mudanças com relação ao espaço de convivência e inclusão de um prédio para 36 

pesquisa dos programas de pós-graduação. Prof. Frederico faz ressalvas sobre as áreas 37 

construídas e otimização de espaço do estacionamento. Prof. André ressalta que IHAC, CFCS 38 

e comissão gestora são a favor a inserção de estacionamento no projeto. Prof. Wanderley cita 39 
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que é importante reservar espaços para realização de feiras/eventos ao ar livre e que se deve 40 

estabelecer prioridades. Prof. Gilson ressalta que um estacionamento com regramento pode 41 

causar conflitos entre estudantes e servidores. Prof. Frederico cita a importância de otimizar as 42 

áreas de convivência do Campus. Ficou encaminhado como posição da Congregação de que os 43 

estacionamentos devem ser limitados, de forma a não atrapalhar a área verde e as áreas de 44 

convivência, que se realize trabalho de paisagismo, que se tenha sala de reuniões para 45 

estudantes e sala de estudos; 5) Prof. André informa as mudanças realizadas na formação geral 46 

e que foi decidido na câmara de graduação que todos os cursos deverão ter 300 horas mínimas 47 

e que isso afeta a reformulação dos PPC’s. Prof. Gilson pondera que a formação geral deve 48 

servir de base acadêmica para os estudantes e que a diminuição da carga horária da formação 49 

geral pode gerar grande onerosidade futura. Profa. Joanna cita que a experiência do ano de 2022 50 

com a formação geral foi ruim e que se deve atentar a formação geral devido aos altos índices 51 

de desistência. Prof. João Batista acha importante que o campus oferte uma formação geral 52 

única, que se equalize isto com todas as unidades acadêmicas e seja inserido informática básica 53 

nas formações gerais. Prof. Frederico faz algumas observações sobre as intensas mudanças 54 

realizadas na instituição, que a carga horária de 300 hrs facilitará o trabalho na instituição e que 55 

há a necessidade de que a formação geral seja realizada no semestre de entrada dos estudantes. 56 

Prof. André Rego cita que as 300 hrs e a particularidade dos cursos que dialogam facilitarão o 57 

planejamento, que posteriormente alguns pontos serão decididos no colegiado e que essas 58 

mudanças não entram em vigor no próximo ano e sim, após as reformulações dos PPC’s.  Prof. 59 

Wanderley cita que não crê que a carga horária da formação geral seja um empecilho, que os 60 

estudantes se apresentam desestimulados com os componentes da formação geral e que as 61 

engenharias estão contentes com a reformulação. Profa. Joanna acha interessante se ter uma 62 

maior autonomia na formação geral. Prof. André encaminha que os colegiados fiquem com a 63 

incumbência de decidir sobre a carga horária e componentes curriculares e que as decisões 64 

fossem apresentadas em reuniões posteriores. 6) Profa. Joanna apresenta o parecer sobre o 65 

Programa de Tutorias com base na resolução nº 21/2022 da PROGEAC, que considera uma 66 

ação importante, mas de difícil implementação nesta unidade acadêmica, devido ao quantitativo 67 

de docentes e as particularidades dos discentes. Prof. Frederico ressalta que a proposta é muito 68 

boa, mas é inviável colocá-la em prática, que se houvesse bolsas a viabilidade do programa 69 

seria mais fácil e que na atual situação é contra o Centro aderir à proposta. Prof. Wanderley cita 70 

que seria importante comunicar os professores sobre o programa para a decisão de aderir ou 71 

não o programa. Foi decidido que o Centro consultará os professores sobre a possibilidade de 72 

adesão ao programa de tutoria e enviar a resposta até o próximo dia 23; 7) Prof. Frederico 73 

apresenta o Calendário de reuniões e indicativos de pontos de pauta do ano de 2023 aos demais 74 

membros. Os membros fazem ressalvas e sugerem algumas mudanças nos indicativos de ponto 75 

de pauta. O Calendário e indicativos de ponto de pauta foi alterado de acordo com as ressalvas 76 

apresentadas pelos membros e foi aprovado por unanimidade; 8) Prof. André cita que a CPA 77 

fez uma reunião com os Decanos do Campus, onde foi citado que há a avaliação quantitativa e 78 

se abre espaço para comentários subjetivos. A questão a se decidir é se os comentários 79 

subjetivos são válidos e a quem seria disponibilizado. Profa. Joanna diz que acha importante a 80 

avaliação, a parte subjetiva e o acesso do Professor a avaliação.  Prof. André cita que a ideia é 81 

que o Decano tenha acesso a avaliação subjetiva. A posição da Congregação é que se mantenha 82 

a avaliação subjetiva com acesso pelo decanato; 9) Foi encaminhado pela congregação que o 83 

perfil é interessante, todavia, não há código de vagas e nem possibilidade de permuta, sendo 84 

assim, será respondido ao Professor que tente no próximo ano. Nada mais havendo a tratar, o 85 
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fim da reunião se deu às onze horas e cinquenta minutos. Para constar, eu, Christyan Dias Cruz 86 

Santos, na condição de Secretário, lavrei a presente ATA, que após aprovada, vai ser assinada 87 

pelos demais membros. Teixeira de Freitas, quinze de dezembro de dois mil e vinte e dois.//////// 88 

Secretário Executivo 

Christyan Dias Cruz Santos 
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ANEXO 1:  

 

Natureza da proposição: Projeto de pesquisa; 

Título do projeto: A utilização de SAFs como estratégia de ação para a produção alimentar e 

a evolução dos aspectos físico-hídricos do solo em áreas de preservação permanente 

degradadas, localizadas no perímetro urbano da cidade de Teixeira de Freitas, Bahia (Código 

PIH1137-2022); 

Coordenador: Wanderley de Jesus Souza; 

Observação: Não há;  

Vigência: outubro de 2022 a outubro de 2024;  

 

Natureza da proposição: Projeto de pesquisa; 

Título do projeto: Agricultura urbana como estratégia de combate à insegurança alimentar: 

estudo de caso em comunidade do Extremo Sul catarinense (Código PIH1136-2021); 

Coordenador: Wanderley de Jesus Souza; 

Observação: Não há; 

Vigência: agosto de 2021 a agosto de 2023; 

 

 

Natureza da proposição: Projeto de pesquisa; 

Título do projeto: Teoria dos jogos evolucionários aplicada a redes complexas e topologias 

diversas em um cenário de payoffs perturbados (Código PIH1132-2022); 

Coordenadora: Marco Antonio Amaral; 

Observação: Não há; 

Vigência: setembro de 2022 a setembro de 2025; 
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